
Rev. soc. polit., god. V,br. 4, str. 307-316, Zagreb 1998.

BIOETHICS IN EUROPE

Arthur Rogers, Denis Durand de
Bousingen

Council of Europe
Press, 1995.

Knjigu Bioetika u Europi napisali su, na
zahtjev Vijeća Europe, Arthur Rogers i Denis
Durand de Bousingen, po zanimanju novinari,
s ciljem objašnjavanja problema koji nastaju
kao rezultat rasta biomedicinskih znanosti, a
kako debata o bioetici ne bi bila ostavljena sa-
mo stručnjacima. Tekst je inspiriran principom
primarnosti ljudskog bića, a namijenjen je kao
uvod laicima u opću bioetiku, odnosno za ra-
zumijevanje Europske konvencije o bioetici.
Stručna komisija za pripremanje Konvencije o
bioetici sastojala se od 60 eksperata koje su
predložile države, članice Vijeća Europe. Knji-
ga je doprinos ispunjavanju zadatka koji Ko-
misija bioetičkih eksperata Vijeća Europe na-
ziva "razvijanje svjesnosti javnosti o bioetičkim
pitanjima važnim za pojedinca i globalno dru-
štvo"

Knjiga Bioetika u Europi pokušava objasni-
ti dostignuća biomedicinskih znanosti i Kon-
venciju o bioetici te upućuje na niz pitanja koja
se javljaju, ili će se pojaviti, daljnjim razvojem
znanosti, a na koja je propušteno ili je nejasno

, odgovoreno u Konvenciji o bioetici. Trebaju li
etičke komisije (bilo neke ustanove, države ili
Europe) odgovarati na svakodnevno dolazeća
etička pitanja onda kada se pojave, odnosno
od slučaja do slučaja, ili je potrebno unaprijed
ustanoviti etičke norme, odnosno uz donoše-
nje preciznijih amandmana. Knjiga postavlja
više pitanja nego što daje odgovora, ali pruža
većinu relevantnih informacija za promišljanje
bioetičkih pitanja. Ona ne samo da upućuje na
to kako i o čemu razmišljati danas, već i o če-
mu ćemo uskoro morati razmišljati.

Gdje se, kada i da li uopće znanost treba
zaustaviti? Čovječanstvo se, u pravilu, slaže da
granice u znanosti moraju postojati, bilo zbog
prelaženja granice "prirodnih zakona" ili
"ljudskih granica" u smislu održavanja a ne
uništavanja svijeta. U današnje se vrijeme zna-
nost i biomedicina odnose i na svakog pojedin-
ca i na društvo u cjelini. Poboljšanje higijen-
skih uvjeta, uravnotežena prehrana, preventiv-
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na i kurativna zdravstvena njega, rezultirale su
duljim trajanjem života i poboljšanjem kvalite-
te života. Danas je pravo na zdravstvenu zašti-
tu osnovno socijalno pravo pojedinca u na-
prednim društvima i prva aspiracija društava u
razvoju. S obzirom da je znanost u službi hu-
manosti, osnovna prava pojedinca i kolektivna
prava ljudske vrste ne smiju biti žrtvovana na
oltaru biomedicinskih i drugih istraživanja.
Znanstvene informacije, koje su ranije bile pu-
blicirane za birano čitateljstvo znanstvenih
časopisa, danas su tretirane kao političke ili
sportske vijesti. Jedna od posljedica toga jest
otvaranje preuranjenih etičkih rasprava, što je
samo po sebi dobro u smislu pravovremenog
promišljanja posljedica znanstvenih pokušaja,
no s obzirom na nedovoljnu količinu informa-
cija, prezentiranih u medijima, postavlja se pi-
tanje etičnosti etičkih rasprava koje nisu ute-
meljene na poznavanju problema.

U Hrvatskoj se pitanja, koja se dotiču po-
dručja bioetike, tek počinju postavljati u javno-
sti i to na razini senzacionalističkih informacija
(npr. spontani pobačaj sedmero umjetno za-
četih embrija čijom bi se selekcijom povećala
vjerojatnost preživljavanja troje djece) i neko-
licine specijaliziranih televizijskih emisija.

Knjiga se sastoji od devet poglavlja, koja
obuhvaćaju različite teme bioetike, i dodataka
knjizi. Među dodacima je najznačajniji Nacrt
konvencije za zaštitu ljudskih prava i dostojan-
stva ljudskih bića u odnosu na primjenu biologi-
je i medicine: konvencija o bioetici i memoran-
dum objašnjenja, kraće - Konvencija o bioetici.
U dodacima knjizi (koji čine trećinu knjige)
nalaze se još i izbor iz tekstova koje je prihvati-
la Parlamentarna skupština Vijeća Europe:
Preporuka 818 (1977.) o položaju mentalno
bolesnih osoba; Preporuka 934 (1982.) o gene-
tičkom inženjeringu; Preporuka 1046 (1986.) o
korištenju ljudskih embrija i fetusa za dijagno-
stičke, terapijske, znanstvene, industrijske i
komercijalne svrhe; Preporuka 1100 (1989.) o
korištenju ljudskih embrija i fetusa u znanstve-
nom istraživanju te Preporuka 1160 (1991.) o
pripremi Konvencije o bioetici. Slijedi izbor
tekstova što ih je prihvatilo Vijeće ministara
Vijeća Europe: Rezolucija (78) 29 o usklađi-
vanju pravnih odredbi država članica koje se
odnose na odstranjivanje i transplantaciju
ljudskih supstancija; Preporuka br. R. (83) 2
koja se odnosi na pravnu zaštitu mentalno bo-
lesnih osoba prisilno smještenih u ustanovu;
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Preporuka br. R. (90) 3 koja se odnosi na me-
dicinska istraživanja na ljudskim bićima; Pre-
poruka br. R. (90) 13 o prenatalnom genet-
skom istraživanju, prenatalnom genetskom di-
jagnosticiranju i sukladnom genetskom savje-
tovanju; Preporuka br. R. (92) 1 o korištenju
analize DNA unutar krivičnopravnog sustava;
Preporuka br. R. (92) 3 o genetskom testiranju
i istraživanju u svrhu zdravstvene skrbi i Iz-
vještaj o umjetnoj oplodnji.

U prvom je poglavlju, naslovljenom Povra-
tak eugenici? (eugenika je znanost o metodama
poboljšanja tjelesnih i duševnih osobina poje-
dinih individua, a koja ispituje uvjete pod koji-
ma se nasljedni nedostaci otklanjaju a vrijedne
osobine potomaka usavršavaju) povijesni pri-
kaz eugeničkih pokušaja poboljšanja ljudskog
roda od Spartanskog uništavanja nejake novo-
rođenčadi do rasnog i etničkog čišćenja u II.
svjetskom ratu. Teorija i praksa eugenike podi-
jeljena je na pozitivnu (koja se temelji na una-
pređenju rase) i negativnu (eliminiranje ne-
savršenih pojedinaca). Od početka ovog sto-
ljeća do danas čovječanstvo (ili bar ova zapad-
na i sjeverna polovica) doživljava poboljšanja
zdravstvenih i socijalnih standarda uz poveća-
nje trajanja života. Zanimljivo je upitno po-
stavljanje naslova ovog poglavlja "Povratak eu-
genici?". Sve što se u znanosti, a posebno u
biomedicinskim znanostima, čini usmjereno je
na poboljšanje čovječanstva i unapređenje uv-
jeta života. U tom se smislu eugenika nastavlja
i razvija. No, ako se uzme u obzir prvenstveno
negativni prizvuk nasilnih metoda eugenike, a
koje prevladavaju kroz povijest, moguće je za-
pitati se: vraća li se čovječanstvo, kroz razvoj
znanosti i uz pomoć sofisticiranijih i uljuđeni-
jih metoda, zapravo istom nasilnom određiva-
nju vrijednosti ljudskog života, odnosno poželj-
nijih i nepoželjnijih individua. U narednim po-
glavljima autori raspravljaju o spornim točka-
ma današnje biomedicinske znanosti, koja po-
nekad samovoljno, a ponekad na zahtjev poje-
dinaca, provodi eugeniku. Ponekad je to u ko-
rist društva (pa čak i na štetu pojedinca), a po-
nekad u korist pojedinca a na štetu društva,
posebno u moralnom, bioetičkom smislu.

I drugo poglavlje počinje upitno Prenatal-
na pitanja - život prije života?, upućujući na
osnovnu teškoću u pitanjima vezanim uz pre-
natalno razdoblje - definiranje pojma ljudskog
života i njegova početka. Osnovni princip Kon-
vencije o bioetici je poštivanje ljudskog života.
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Definiranje trenutka početka ljudskog života
ključno je za određivanje onih na koje se Kon-
vencija odnosi. Iako stručnjaci (znanstvenici,
sociolozi, teolozi) širom svijeta nude nekoliko
mogućih odgovora, ipak se većina zemalja os-
lanja na religijska, društvena i kulturno tradi-
cijska objašnjenja kao vodilje u određivanju
početka života. Konvencija navodi da je "opće
prihvaćeni princip da ljudsko dostojanstvo mo-
ra biti poštivano od samog početka života".
Vezano uz mnoga područja prenatalnog života
jest pitanje: do koje bi mjere nerođeno dijete
trebalo uživati prava zaštite kao "ljudsko bi-
će"? Je li njegovo pravo i ljudsko dostojanstvo
veće od prava njegove potencijalne majke na
odlučivanje o svom životu i zdravlju? Autori uz
povijesni pregled debate o pobačaju (koja da-
tira od samih početaka civilizacije) navode i
nova pitanja koja se postavljaju pred ženu (i
pred muškarca). Kako je razvojem medicinske
tehnike omogućeno praćenje zdravstvenog
statusa nerođenog djeteta od samog začeća,
otkrivanje spola i eventualnih invalidnosti dje-
teta - javljaju se i novi pritisci i mogućnosti za
potencijalne roditelje. Pitanje nije više samo,
želi li se postati roditeljem ili ne, već želi li se
biti roditeljem takvom djetetu? Kao što se, da-
lje, u knjizi navodi, odluku je još teže donijeti,
ako se iskoristi mogućnost genetskog testira-
nja koje ukazuje na genetska opterećenja dru-
gog partnera i vjerojatnost teških oboljenja
djeteta. Iako bi postojanje više infomacija i
više mogućnosti trebalo olakšati donošenje od-
luke (bilo majke, komisije ili zakonodavca), či-
ni se da razvojem znanosti ionako teška pitanja
postaju još složenijima.

Iako naizgled lakša, odnosno pozitivnija
pitanja, vezana uz medicinski potpomognuto
začeće, zapravo su jednako upitna .kao i pret-
hodna. Riječ je o glavnom problemu znanstve-
ne etike a posebno bioetike, o "pravu znanosti
i čovjeka na miješanje u Božje ili prirodne za-
kone". Cinjenica kako se s povećanjem broja
pobačaja i napuštene djece u svijetu povećava i
broj partnera koji ne uspijevaju prirodnim pu-
tem postati roditelji, za neke je samo ironična,
a neki je fatalistički tumače kao pokušaj priro-
de za uravnoteženjem koji je, možda, neprave-
dan na individualnoj razini, ali pravedan za za-
jednicu ljudi. Medicina i znanost se uvijek brže
razvijaju od zakonske regulative i svijesti jav-
nog mnijenja. Svako medicinsko postignuće
postavlja pred pojedinca i/ili društvo bar neko-
liko etičkih pitanja, kao npr. pitanje banaka
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ženskih i muških spolnih stanica i iz tog proiz-
lazeća pitanja o pravu djeteta da zna svoje bio-
loške roditelje, pitanje o pravu roditelja na dje-
cu tl la carte, odnosno na izbor stanica s povolj-
nijom genetskom kartom (izbor spola, boje
očiju, inteligencije, smanjenog rizika nasljed-
nih bolesti). Zanimljiva su i pitanja vezana uza
zamrzavanje spolnih stanica: ima li žena u po-
stfertilnoj dobi pravo na svoju spolnu stanicu,
zamrznutu iz vremena fertilne dobi ili, ima li
udovica pravo na spolnu stanicu umrloga su-
pruga? Mnoga istraživanja pokazuju kako ra-
zina fertiliteta u oba spola opada zbog nepo-
voljnih ekoloških uvjeta; neće li za potrebe
produženja vrste biti potrebno sačuvati velike
količine reproduktivnih stanica? S druge stra-
ne, treba li uopće umjetno održavanje čovje-
čanstva biti predmetom znanosti?

Poglavlje o etici i medicinskim istraživanji-
ma raspravlja, između ostaloga, i o pravilima
istraživanja. "Nirnberški kod" (1946.) nudi 10
principa koji su još uvijek osnovni u suvreme-
nom razmišljanju o etici i medicinskim istra-
živanjima. Prvi među njima je princip informi-
ranog pristanka na sudjelovanje u istraživanji-
ma, posebno važan u slučajevima onih nespo-
sobnih razumjeti smisao istraživanja i svoja
prava, bilo zbog zdravstvenog stanja (npr. ko-
ma, mentalna retardacija) ili dobi (djeca, de-
mentne starije osobe). U takvim se slučajevi-
ma istraživanje može provesti samo ako od-
ređena osoba ima, ili može imati, izravnu ko-
rist od sudjelovanja. Nadalje, neki su od princi-
pa: istraživanje mora imati znanstvenu osnovu
i opravdanost te težiti dobrobiti društva; istra-
živanje ne smije sadržavati rizik ili patnju za
ispitanika i mora se prekinuti kad god to ispi-
tanik zatraži, odnosno u trenutku kada istra-
živači uoče da može biti opasno za ispitanika.

Kako je knjiga pisana 1995.godine, tako su
već neka pitanja zastarjela, a saznanja o real-
nim a ne fiktivnim mogućnostima i ostvarenji-
ma utječu na razmišljanje o bioetici (npr. klo-
niranje ovce Dolly). Konvecija o bioetici (čl.
15.) ne zabranjuje eksplicitno ljudsko kloni-
ranje, ali zabranjuje "stvaranje ljudskih embri-
ja samo za potrebe istraživanja" (čl. 15.). Ako
se uzme u obzir dosadašnja kreativnost (znan-
stvenika? političara?) u opravdavanjima za
stvaranje nekih vrlo štetnih "izuma", neće iz-
nenaditi ni tumačenje koje odgovara na pita-
nje: za koje potrebe je kloniran čovjek? Možda
potrebe za dobrobit čovječanstva? Ili su to ipak
potrebe istraživanja za "razonodu" znanstve-
nika.
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Slijede rasprave o genetskim istraživanji-
ma i genetičkom testiranju. Novo poglavlje u
bioetici počelo je otkrićem strukture DNA
1953. godine. Svakoga dana otkrije se neki
novi gen odgovoran za predispoziciju neke bo-
lesti ili načina ponašanja. Kako autori navode,
"znanstvenici upravo ispisuju knjigu kodova
po kojoj će čovjek, kao da čita horoskop, moći
pročitati sebe i svoju sudbinu". Moderna pozi-
tivna eugenika se ogleda upravo u tretiranju
gena zbog iskorjenjivanja ljudske nesavršeno-
sti. Što znači postojanje gena za određeno
ponašanje ili bolest, npr. homoseksualnost?
Znači li to da je homoseksualnost normalna i
stoga treba biti društveno prihvaćena te pra-
ćena većim individualnim pravima, ili to znači
da treba iskoristiti mogućnost tretiranja gena u
cilju njegova "popravljanja"? No, djelovanjem
na jedan gen, djeluje se zapravo na potomke
nosioca gena i cjelokupno naslijeđe. Pitanje je
hoće li samo savršena djeca biti prihvaćena u
budućnosti? Do koje mjere današnja znanost
ima pravo "krojiti" ljude, prikladne za društvo
i prema željama roditelja, umjesto obveze za
stvaranjem društva spremnog da njeguje man-
je savršene pojedince? Parlamentarna skup-
ština Vijeća Europe prihvatila je 1976. rezolu-
ciju u kojoj se, između ostaloga, navodi kako
pravo na život i ljudsko dostojanstvo, zaštićeno
u članku 2. i 3. Europske konvencije o ljudskim
pravima, podrazumijeva pravo na nasljeđiva-
nje genetskog koda koji nije bio umjetno pro-
mijenjen. Razlog tome ilije sarrio moralne pri-
rode; naime, postoji strah od stvaranja novih,
još težih bolesti koje se mogu stvoriti mutaci-
jom gena.

Osnovno etičko pitanje u genetskom testi-
ranju, koje je uz ultrazvučno testiranje osno-
vom prediktivne medicine, jest sljedeće: ako
genetski sklop nerođenog djeteta ukazuje na
vjerojatnost pojavljivanja neke bolesti, imaju li
roditelji pravo biti informirani o tome i, kako
će te spoznaje utjecati na želju roditelja za
održavanjem trudnoće ili začećern. Posljedica
genetskog testiranja odraslih osoba, ako se ot-
krije da je nositelj gena bolesti, može biti npr.
teže ostvarivanje prava na zdravstveno osigu-
ranje, teže zapošljavanje ili gubitak budućeg
bračnog partnera (ako je testirani partner no-
sitelj gena bolesti). Ako osoba zna da je nosi-
telj "dobre genetske karte", smije li ona to
iskoristiti i prezentirati sebe kao boljeg kandi-
data za neki posao? Sa stajališta bioetike sve
gore navedeno čini se neopravdanim, jer na-
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rušava prava pojedinaca s "lošijom genetskom
kartom". No, ako je genetsko testiranje u inte-
resu javne sigurnosti, npr. za zanimanje pilota
- pobjeđuju li tada prava većine zainteresira-
nih na sigurnost prijevoza ili pravo pojedinca
da slobodno odabere svoje zanimanje? Za sa-
da se vrlo korisnim i etički najopravdanijim
čini korištenje genetskog (DNA) testiranja u
kriminalističke svrhe i u svrhu preventivnih ak-
tivnosti, kao npr. otkrivanje ranog stadija kar-
cinoma dojke. No, i rezultati genetskog testi-
ranja mogu biti pogrešni: pozitivno procijenje-
na žena živi pod psihološkim pritiskom u stra-
hu od oboljenja, a negativno procijenjena žena
(koja zapravo ima vjerojatnost oboljenja) zbog
rezultata testiranja možda nikada više neće
otići na pregled dojke.

Rezultati znanstvenih istraživanja su važni
na nacionalnoj, globalnoj i pojedinačnoj razini.
S obzirom da je napredak znanosti rapid an, on
će uvijek bit brži od zakonodavstva koje bi tre-
balo osigurati zaštitu prava pojedinca i čovje-
čanstva. Danas je realno, a ne paranoidno mi-
sliti kako se svako novo otkriće može zloupo-
rabiti. Konvencija o bioetici Europe ne može
ponuditi sveobuhvatna rješenja za sva bioe-
tička pitanja, ali predstavlja okvir unutar kojeg
se mogu ustanoviti principi i procedure, važne
za detaljno preispitivanje problema koje dono-
si razvoj biomedicinskih znanosti. Stručnjaci
za bioetiku trebaju pronalaziti odgovore i pre-
dlagati rješenja za pitanja koja pred njih po-
stavlja društvo. U isto vrijeme, moraju biti
spremni i sposobni pružiti javnosti dovoljno in-
formacija, i postaviti bitna pitanja koja donosi
znanstveni progres, a koja su često drugačija
od onih, potaknutih strahom i nadama, a uz
nedovoljno znanje.

Iako znanost ne poznaje nacionalne grani-
ce, svaka bi nacija trebala stvarati takve etičke
granice koje odražavaju specifičnu tradiciju i
socij~lne stavove te zemlje. S druge strane,
gramce trebaju biti fleksibilne za specifične in-
dividualne slučajeve i njihova prava, a nepo-
pustljive u obrani od napretka koje vodi naza-
do.vanju.prava čovječanstva na održanje prema
pnrodmm zakonima. Knjiga Bioetika u Europi
posvećena je realnom, svakodnevnom prosto-
ru između fleksibilnosti i nepovredivosti tih
granica, a ispunjen je pitanjima, kao što je: što
je v~ž!1ije- ljudska omnipotentnost ili ljudsko
dostojanstvo?

Branka Sladović
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ABORTION POLITICS
Public Policy in Cross-Cultural
Perspective

Marianne Githens - Dorothy McBride
Stetson (Eds.)

Routledge, New York - London, 1996.

Pripada li ženi pravo na prekid trudnoće?
Ako je odgovor potvrdan, gdje su granice toga
prava? Postoji li pravo na zaštitu života od
začeća? Ima li u tom slučaju zaštita života za-
metka prednost pred zaštitom života trudne
žene? To su samo neke od dvojbi koje su pred-
metom žestokih rasprava o prekidu trudnoće u
nizu država. Pobornici suprotstavljenih mišlje-
nja svoja gledišta argumentiraju pozivanjem
na ljudska prava, na moralna i vjerska načela,
na medicinska saznanja i iskustva. Političari,
od kojih se kroz rad zakonodavnih tijela oče-
kuju (nova) rješenja, često izbjegavaju odlu-
čivanje i izjašnjavanje u strahu od pada popu-
larnosti koji bi nakon toga mogao uslijediti.
Ponekad se sudska tijela izjašnjavaju o ustav-
nosti propisa koji dopuštaju provođenje preki-
da trudnoće ili ga zabranjuju. Odgovori varira-
ju, od onih koji dosta precizno određuju krite-
rije, odnosno okvire, u kojima je izvršenje pre-
kida trudnoće prihvatljivo do onih koja sma-
traju da je odgovor nemoguće pronaći u usta-
vu, pa pozivaju zakonodavno tijelo da zako-
nom uredi sporna pitanja. Kakva god bila rje-
šenja zakonodavnih ili sudskih tijela, samo nji-
hovo postojanje još ne jamči da će biti poštova-
na, odnosno ostvarivana, na primjeren način, a
još manje da će sukobi u društvu utihnu ti.

Sjedinjene Američke Države su dobar pri-
mjer države u kojoj ne jenjava sukob onih koji
t~aže apsolutnu zabranu pobačaja, ili barem
njegovu vrlo restriktivnu primjenu, i onih koji
zagovaraju što veću slobodu žene o prekidu
trudnoće. Propitujući uzroke takvog stanja i
tražeći smjernice za moguća rješenja, Marian-
ne Githens i Dorothy McBride Stetson su sma-
trale potrebnim istražiti odnos prema prekidu
trudnoće u različitim državama, i to na tri te-
meljne razine - sa stajališta pravnog uređenja,
stvarne dostupnosti usluge prekida trudnoće
te utjecaja konkretnih društvenih okolnosti na
prve dvije komponente. Tome je pridodan
osvrt na učinke novih metoda oplodnje uz me-


